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ШЕС†ИЙ ЗЇЗД ОДВУ 
КЛІВЛЕНД. — Дня 27 і 28"червня ц. р. відбувся 

в Українському Народньому Домі у Клівленді ше-
стий річний Зїзд Організації Державного Відро-
дження України. Всіх учасників було біля триста. 
Наради складалися з двох основних частин: в су-
боту З'їзд обговорював справи, які відносилися до 
дія.їьности минулого року, а в неділю справи, які 
відносилися до діяльностй наступного'року:' 

В суботу рано відкрив З'їзд голова ОДВУ п. Г. 
Герман, До президії З'їзду ввійшли: проф. д-р А. 
Ґрановський як голова, п. Шмагала як заступник, 
В. Душник, М. Дудра і панна Труш як секретарі. 

Відчитано кількадесять телеграм і привітів, що 
наспіли були зі всіх сторін світа. Потім наступи-
ли звіти поодиноких відділів ОДВУ, як також 
грошеві складки. Грошей зложено поверх $1,000. 
Далі йшли звіти звязкового і всіх урядників голов-
ної управи ОДВУ, а по них розвинулася дискусія. 
Зїзд у цілості одобрив поступовання управи в кон-
флікті, що повстав був у її лоні, й уділив уступаю-
чому урядові однодушну абсолюторію. 

Другого дня далі відчитувано привіти, як та-
кож представники ріжних організацій складали при-
вітн устно. Вибрано комісію матку і комісію резо-
люцій. Потім були реферати: один від ‚проводу 
ОУН і реферати: ідеольоґічний, статутовий, два 
фінансові, пресовий, Червоного Хреста і МУН, які 
подрібно обговорювали всі ділянки ОДВУ й по-
давали пляни набудуче. Над тими рефератами роз-
винулася дискусія, підчас якої переведено багато 
ухвал. 

Комісія резолюцій подала проект резолюцій, 
що обіймали ріжні ділянки українського громад-
ського життя й торкались відношення ОДВУ до 
праці ОУН, до це?жви, до інших українських полу 
тичних угруповань і до внутрішнього організацій-
ного життя. їх ухвалено. 

З черги виступила комісія матка і подала 
склад нового уряду. Тому, що попередній голова 
проф. Герман з браку часу відмовився від уряду, 
комісія поставила як кандидата на голову профе-
сора університету, А. Грановського, з Сейнт Пол. 
Серед гучних окликів його вибрано головою. Пер-
шим заступником голови вибрано В. Черватюка з 
Ню Йорќу, а В. Ґельнера другим заступником го-
лови. Рекордовим секретарем вибрано В. Душника, 
фінансовим секретарем І. Харамбуру, Е. Кривеня 
касієром, а Т. Свистуна організатором. Сидор, Чер-
новський і Фенканин увійшли до контрольної ко-
місії. Вибрано теж організаційний трибунал, до 
якого ввійшли: Попович, о. Мицик, Великий, Сав-
чин і Пігуляк. На референтів МУН і Ч. X. не виби-
рано нікого, а то тому, що ці дві галузі починають 
чимраз більше поширитись. З'їзд не. хотів перед-
часними ухвалами звязувати їх розріст. Цю спра-
ву полишено Ц. К. ОДВУ. 

Г. Германові, бувшому пятьлітньому голові 
ОДВУ, З'їзд справив довгу і гучну овацію. За по-
псредні його заслуги для організації вибрано його 
почесним головою ОДВУ на наступний рік. Треба 
піднести заслугу Проф. Грановського, що як голова 
переводив зїзд дуже поважно і дбав, щоб Думка 
кожного делегата була вислухана. Спокійно і роз-
важно поводилися теж усі учасники З'їзду. 

Звязковий О.У.Н., Е. Ляхович, заприсягнув но-
вий уряд і після відспівання „Ще не вмерла Укра-
їна" закінчено З'їзд. У часі нарад репортери аме-
риканських часописів засягали інформацій, а по-
тім подавали довші звіти у своїй пресі. 

УХВАЛЮЮТЬ ГРОШІ НА ПЩМОГУ БЕРРОБІТ-
НИМ. 

НЮ ЙОРЌ. — Оціночна комісія Міста Ню Йор-
ку ухвалила приділити для місцевих безробітних 
суму $28,000,000, На три місяці біжучого року: лИ-
пень, серпень і вересень. Крім цього федеральне 
бюро Пі Доблю Ей ухвалило на ту саму ціль $20,-
000,000,. І 

ПЕРЕДБАЧАЄ ІНФЛЯЦІЮ. 
ДЖАНСОНБУРҐ (Пенсилвенія). — На еконо-

мічній конференції професор єйлського універси-тету Рей Вестерфілд дав відчит, у якому сказав, що 
Злучені Держави Америки поступають таким їіїЛя-
хом, який мусить довести до поваЖйої грошевої 
інфляції. Причиною Цеї інфляції буде велике за-
довження. Коли прийде час звороту тих грошей, 
'До нині позичається, то ні уряд ні компанії не бу-
Дуть їх ўсилі Звернути. Одиноким виходом 3 цеї 
ситуації буДе обнизити внут'рішню в^Тість Доля-
рів, випускаючи нові міліярди додярів ўрух, по-верх золотого стандарду, 
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ЗЛОВИЛИ МАКЕДОВСЬКО-

ГО ‚ТЕРОРИ'ЃСТА. 
Показуються, що ^іаюедон-

ська революційна організація 
ще далі існує. Член цеї орґа-
нізації, Асен Кіклоф, намагав-
ся висадити в повітря тЯзд, 
щ'о в'із бсмі`арських` спортов-
ців на зїзд Соколів до Білго-
р'оду. Як відомо, Македонська 
революційна організація є 
проти зближення між Болга-
рією і Югославією. Сторожа 
хотіла перешкодити Кіклофу, 
але він зачав стріляти і вбив 
одного жандарма і цивільну о-
собу. Зачали стріляти до ньо-
го і його ранили. Тоді допер-
ва його зловили й арешту-
вали. 

ОБМЕЖУЮТЬ ІМІГРАЦІЮ. 
Міністерство праці в Брази-

лії опрацьовує новий проект 
іміграційного закона. Проект 
цей мабуть уже готовий; обіЙ-
має він такі справи, як питан-
ня іміграційної контролі, їи. 
стеми карт покликання, посе-
лення і розділ іміґранті'в і т. 
п. Проект передбачає створен-
ня Національної Іміграційної 
Радиг якої завданням буде на-
значення річних іміграційних 
квот. Рада буде дорадчим ор-
ґаном уряду в іміграційних 
справах. Взагалі обсяг її ді-
яльностй й компетенції дуже 
широкий, як напр. — студії 
над народніми, расовими, ра. 
совобіольогічними й срціяль-
ними проблемами, що стоять 
у звязку з іміграцією. Вразі 
потреби може дораджувати у-
рядові замкнути іміграцію пев-
них елементів, або цілком її 
здержати. До неї належить та-
кож контроля іміграції в ріж-
них сторонах краю. 

ТРАГІЧНА ГЗДА САМО-
ХОДОМ. 

Власник дібр Журавно, кн. 
Чарторийський, їхав самохо-
дом із Станиславова до Жу-
равна. В авті були крім нього 
теж його жінка, двоє дітеђі 
виховниця і помічник шофе^ 
ра. На шосі коло Старого Се-
ла самохід з невідомої при-
чини перевернувся в рій. Наслі-
док був такий, що кн. Чарто-
риський тяжко потовкся і по-
мер незабаром у Журавнї, а 
його жінку, лекше потовчену, 
відвезли до шпиталю. Інші по^ 
Дорожні вийшли ціло. 

ГПМСТЙВСЙ ЗА МАМУ. 

В селі Блізне під Варшавою 
в мешкаші Марії Пелєгріні 
розігралася жахлива трагедія 

Ж'ИДИ ОСУДЖУЮТЬ. . 
ПОЛЬЩУ. 

І І 
На річній конвенції ФеДера-

ції Польських Жидів в Амери-
ці, що відбулася в Азбері Пар-
ку, Ню Джерзі, прйнято резо-
люцію проти антисемітизму В 
ріжних кр^ях Европи; Резолю-
цїя звертається спеціяльнб 
проти антисемітської агітації 
в Польщі й Німеччині. Резо=-
люція заявляється за бойкот 
німецьких товарів так довго, 
поки в Німеччині на місце Ґіт-
лєра не буде заведений демо-
кратичний, уряд. 

ЖІНКА ЗРОБИЛА ВЕЛИКЕ 
ВІДКРИ††Й. 

Корнельськин університет в 
Ітаці, Ню йорќ, подав до пуб-
личного відома, що панна 
Барбара МекКлИнтоіс, ўкінчена 
студентка цього університету, 
відкрила, як клітини 'живих, 
організмів витворюють живу-
чу силу. Університет приписує` 
цьому відкриттю велике зна-
чіиня для науки. 

ПІДПАЛИЛИ БІБЛІОТЕКУ. 

В Ковні згоріла в ночі велй-
fca бібліотека педагогічного 
інституту, що місѓила велику 
книгозбірню в ріжних евро-
пейських мовах. - Вогонь пов-
став від підпалу. Підозріва-
готь, що це Діло Протидержав-
йих елементів. За викриття 
винуватців визначено гр'ошеву 
нагороду. і 

„ і 

РЕВОЛЮЦІЙНА АКЦІЯ 
ВІДЖИВАЄ. 

Югославський уряд числить-
ся з тим^ що зачнеться знов 
нова терористична акція маке-
донської революційної органі-
зації, звернена проти Юго-
славії. 

ЯК ДОВГО ІСНУЄ ГУМА-
ЃАДИРКАЃ 

Мало хто з нас знає, що 
гума-радирка, яка лежить на 
нашому столі, не має більше 
як 170'літ. Коли давніше тре-
ба було вишкрабати якесь 
невідповідне словом то вжнва-
ли до цього гострого ^ОЖИ-
ка або спец і̂яльного порош-
ку. Тому, що і папір був у 
тих часах дуже д'орогий, ко-
ли вичищували такі місця, за-
мальовували їх білою фарбо-
ю і писали на них наново. Таќ 
перейшли до нас твори та до-
кументи, заховані) під бідою 
фарбою, які можна було від-

рўбав сокНрото ѓолову 33-літ 
ньому йосифові Картея, арти-
стові маляреві з Варшави. Він 
заходив часто до його мате-
рі, іцо колись по?урала йому 
гік моделька, й уладжував з 
нею иияцькі забави. В остан-
иьому ча'сі її побив. Не шмку-
чи стерпіти пойя^ення мате-
ріі сШ увив ї† прййігеля і схо-
вавсЯ До стодоли. Тут знай-
іняа Ного Яоліція. ' 

ДАЛІ ОБДИРАЮІЬ 
РОБІТНИКІВ. 

Советський уряд' дор'аджує 
власникам державних бондів, 
щбб згддиЛися на зменшення 
до пойговиБй в%п-латіи йроце^-
1ІВ Від виутріиіньбї державйбї 
позички.' На тік'зіаробйть дер-

АЙҐЛІЙСЬКО-АМЕРИКАН- і 
СЬКИЙ СЛОВНИК. 

НебабкоМ вийде в Лондоні 
англьо-американський словйик 
під редакцією відомого мово. 
знаВця ВіліяМа Крегі. Досі па-
нувала за'гальна думка, Що 
Між англійською й аМерикан-
ською мовою нема ріжннці, і 
вгоправді кажучи так воно й 
є, бо американці приняЛй за 
рідну англійську мову. Всеж 
в англійській мові В Америці 
підо впливом ріжних обставин 
повстало чимало ріжних tto-
Нять, привязанйх До тих са-
мих слів, що мають інше зна-
чінйя, ніж в Англії. Хто не ро. 
зуміє цих відтінків, може не-
одну фразу хибно зрозуміти. 
Крім цьоґо до т. зв. американ-
ських слів увійшло сила індій-
ських, французьких, еспан-
ських і нових штучних слів, 
навіть жаргону (сленгу), з я 
ких иеодно придбало права 
громадянства в американській 
літературній мові. Англієць 
Крегі мусів прожити 10 літ у 
Шікаґо, щоб скласти такий 
словник „американізмів". 

ПРИРОДНЕ, ЧИ 
СЇНО? 

ШТУЧНЕ 

Митний. її син Здзіслав від-1 читати щойно тоді, коли лю 
ди винайшли спеціальні дзер 
'кала та ультрафїолє†вл промі 
ні. Т. зв. палімпсести — теќ 
стй ііїд другим і тре'тім ша 
ром фарби, принесли нам не-
оцІЯЄнйй Мйтеріял з Дав̀ нини 
ГірйвДа, їцб вже І $60 р. маляр 
Кеннїйі вживав окруніок хйі 
ба замісць ѓуЛи у CBOMy' аль-
бомбі, а англійський Хемік 
Прїс†ЛІ вживав у І77ђ'рч кав-
чуку. Відкривнйком- тўми-ра-
Дйркя вважають сДавного ман-
ДрІйника пор†уґальЩя Ма`ґаяя-
есса, одного з петлйих Модер-
иих Морякїй, якому ігількана-
п̂ гть М'ѓ ‡ому поставили Па-
мятвик в Опор†о. У продажі 
пойвляіе†ьсй „радирка" щойЯо 
в 1773 р. у їіарижі. Вднй бу-
ла ддрЬга, Дбступнй тільки 
для багатих. З `огляду на її 

Один хемік з Кембрідж 
ствердив свого часу, що моло-
ді трави мають для худоби 
більшу відживиў' вартість від 
трав дозрілих. Що більше, ті 
трави не тратять Майже нічо-̂  
го зі своєї вартости у сухо. 
му стані. Відтоді їнжиніри в 
ріжних краях почали працго-
ватй над винайденням штуч-
ноѓо сіна, якого кошти могли 
би конкурувати з природньо-
ю Прасованого пашего. Недав-
но Тому у Стредфорді заде-
монстровано апарат до виро-
бу сіна, що відповідає тим у. 
мовинам. ПроДукЦія тої поВно-
вартїсної сушеної паші така 
дешева, Що сінокоси зовсім не 
оплачуються і колись вийдуть 
зовсім з ужиття. 

. ВЕЛИ†ЕНСЬКЕ КІНО. 
, - . і-.. 

В Моѓќвѓ віќрили кіно, об-
числене на 20 тисяч видців. 
Кіно побудоване в „парку 
культури і відпочинку" і є 
найбільііїе в цілій советській 
Росії. 

І 

ПІМСТА ЗРАДЖЕНОГО 
ЧОЛОВІКА. 

Румунський .поручник Кон-
стайтйн „Діяконеску одержав 
анонімний лист з повідомлен-
яям4 що його жінка зраджує 
його з капітаном Міронеску. 
Анонімний автор подав також 
місце їхніх стріч. Офіцир 
справді стрінув у темному мі-
сці парку свою жінку і'капі 
тане Міронес'ку. Він добув ре 
вольвер і 5 стрілами убив о 
бох на місці. 

000 рублів. 
жаВа відразу яких 15,000,000,- колір довгий час.йазнв'аЛЙ ЇЇ 

„муринськок} шкірою". 

ГАРНИЙ ПРИКЛАД ЛЮД-
СЬКОЇ СОЛІДАРНОСТН. 

`Недалеко 'міста Порто Алег-f 
ре (Бразилія) побудовано ве-
личаву санат'брїю для `хорих. 
Усе 'в йїй було готове, браку-
вало тільки` 'електричного 
світла. І ось, щоби їіриспішн-
-ґи гуманітарну акцію санато.. 
рїї, зібралися дві` тисячі nop. 
тоалєґрегіців` з ло`патами й Ш-
шим знаря'ддям і за' півтори го-
дини закопали 60 стовпів під 
електричні проводи. СанатаріЯ 
в одному 'моменті одер'жала 
сві†ло. 

ВЖЕ ЗАПАВ РРЙСУД † ЛЬВірСЬКІМ 
ПРОЦЕСІ 

ЛЬЗШ. —̂  Іюльсьќа Агенція Телеграфічна по-
flaej що по пятьтйжневій судовій розправі закін-
чявся Процес проти українських революціонерів1 з 
яких більшість була вже суджена у варшавськім 
процесі за вбивство міністра Пєрацького, а яких 
тепер суджено за інші терористичні акти, звернені 
проти польської держави, або тих осіб, що насТро-
єні угодово до Польщі. Підсудних Бандеру і Ми-
галя засуджено на досмертну тюрму, Пятьох інших 
засуджено на 15.Літ, а 13 дальших підсудних діста-
ли менші кари, себто від .2 до 4 літ тюрми. Трьох 
обвинувачених звільнено від вини і Кари. 

БЛИЖЧІ ВИЯСНЕННЯ ВИДАЛЕННЯ ПОЛК. 
КОНОВАЛЬЦЯ. 

ЛЬВІВ. — „Діло" ііодаќ за Польськими ПІвуря-
довимй інформаційми, що в Женеві в Швейцарії 
поліція арештувала кілька осіб, що виконували на-
гляд над Помешканййм Е. Коновальця. Швайцар-
ська( преса присвятила цій справі багато уваі̀ и і 
ствердила, що арештовані вели акцію з Доручення 
большевицькото уряду, який побоювався, що Ко-
новалець підготовляє замах на Літвінова по його 
приїзді до Швайцарѓї. ПрЬбольшевицька газета „Лє 
Травай'' накинулася гострою лайкою на федераль-
ннй швайцарський уряд за те, що дозволяє Коно-
вальцеві на побут у Швайцарі'ѓ; Д заразом цитує 
цей часопис з варшавського процесу ті місцй^ в я-
ких говориться, Що Конооалець оперує фальиіи-
вйми пашпортами, що дістає підмогу від лйтов-
ськоѓо уряду, що завдяки інтервенції литовського 
консуля Коновалець дістав Дозвіл на Цобут у Швай-
Царії й т. Д. Далі цей часопис пригадує, що вже 
деякі делєґяцД Ліги Націй звертйдииувагу женев-
ській полїці'і"на діяльність Коновальця і на иебез-
пеку з його присутности. Він каже далі, що вже 
тричі видалювано Коновальщя з Швейцарії, але за 
кожним' разом не виконано розпорядку, бо феде-
ральна прокуратура продивилась і то иа інтервен-
цію литовського консуля. Газета пише ще, що саме 
через те, що не можна було добитися видалення 
Коновйльщя, треба було Совєтам організувати 
власний нагляд над Коновальцем. Вкінці газета за-
протесТувала проти арештування осіб, що слідку-
вали за Коновальцем. 
ДО ІС†ОЙЇ „ПОЛЬСЬКО-УІ̂ АГНСЬІЛ)І УГОДЙи. 

БОРЩІВ (Галичина). — Дописувач „Діла" з 
Борщівщини пише, що грубо помиляється той$ хто 
думає, що державні Польські чинники змінили своє 
вороже відношення до українського народу. При-
кладом цього хай буде те, що підчас Зелених Свят 
командант поліції заборонив нести на гроби укра-
їнських жовнірів вінки з написами на шарфах „Бор-
цям за волю України'1. Процесія мусіла залишити 
вінки під церквою і піти на ЦвгінТар без вінків. "У 
селі Сапогів, борщівського повіту, заборонила по-
ліція о. Шешоракові йти на могили з вінками, а 
навіть заборонила виголосити проповідь на могилі 
поляглих стрільців. А Ђ Озерянах, Де процесії вда-
лося ввійти на цвинтар з вінками, хтось у ночі за-
брав два вінки з могил і кинув до поблизького ро-
ва. ` - ' 

ПОЛЬСЬКА ПРОВОКАЦІЯ. 
ЛЬВІВ. — Хтосіь. повибивав у кількох селах 

Борщівщини жидам вікна і порозкидав летючки, 
щоб -купувати товари в' „кулку рольніЧіМ". Поль-
ська влада видала тепер приказ, що як повторяться 
напади на жидів, то будуть порозвязувапі — всі 
українські товариства. 

ПОЛЬЩА ОБХОДИТЬ СВЯТО МОРЯ І ПІСНІ. 
ВАРШАВА. — В Цілій Польщі складають жер-

ТвИ на розбудову польської фльоти. Справу ту від-
Свіжує Польське Свято Моря, яке цього' року по-
лучено зі Святом Польської Пісні. На це останнє 
свито зїхалиси польські хори з ріжних країв^ а між 
іншими є там і делегація з Америки. В Свят'Ѓ Пісні 
бере участь 6)t)00 спів'аків. Тенор Кєпура, Що вер-
нувся з Америки до Польщі, теж бере участь у тих 
торжествах, жертвуючи два' свої виступи на поль-
ську фльоту і польський музей. За те відзначено 
Кєпуру польським ордером „Польонія Рестітута". 

НОВА ПРАВА ПАРТІЯ У ФРАНЦП. 
ПАРИЖ. — Большеівики, домаютьси від лівого 

'уряду, щоб не дозволив на дальше існування „Со-
ціяльної ЛартіГ'. 'Кажуть) що це узаконнилеся пар-
тія правих, Єебто фашистів, що є під командою пол-
ковника Рока. Саме дя партія, пишуть большевв-
ЌНІ намається довести в Франції до державного пе-
ревороту і є найбільшим ворогом „Народнього 
Фронту , себто обєднання соціялістів з комуніста-
ми. 
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НАШ ОРГАН 
Кому припадково впаде в руки яке число боль-

шевицьких „У. Щ. Вістей", чи скрентонської „На-
родної Волі", цей завважить, що там аж кишить 
від напастей на наш орган. Обидва згадані часо-
писи раз-у-раз повчають „Свободу", як їй треба 
писати, яку політику вести. І в обидвох повно не-
пристойної лайки на редакторів „Свободи". Дій-
шло вже до того , що береш число „У. Щ. Вістей" 
і „Народної Волі" з того самого дня і не розберешѓ 
чи це дві окремі газети, чи одна. Обидві — спільні 
ударниці. Наступають спільним фронтом проти 
того всього, що пише „Свобода". 

Річ ясна, що це нас не бентежить. Ми відпові-
даемо за орган перед організацією і її членами. А 
дякувати Богу: в себе в хаті маємо спокій. Ті, що 
виросли і виховалися на світогляді „Свободи", до-
бре знають, хто створив і далі творить українську 
силу в Америці. Вони це добре знають, бо відчу-
вають це на собі й на своїх кишенях, звідки плили 
й далі пливуть жертви на всі українські потреби. 
Наші читачі чи члени знають, що не було ніколи 
якоїсь доброї української справи, на яку „Свобода" 
не вказувалаб, якої не попиралаб, і якої не боро-
нилаб, хочби ту справу вели люди, що політично 
є інших переконань від тих, які є в програмі „Сво-
боди". І тим саме „Свобода" так різко відріжня-
ється від тих усіх, ніби дуже поступових і лібе-
ральних органів, що то проповідують „соборність" 
і інші високі кличі, а на ділі є речниками дрібних 
занархізованих груп, що не привикли ніколи йти у 
війську Франковим рівним рядом, що в кожній 
справі завжди мають своє „але". А що так є, ви-
старчить тільки поглянути на народню працю в А-
мериці за останні 15 чи 10 років, щоб перекона-
тися про правдивість цього, ‚твердження. 

Хто_хоче судити „Свободу", мусить хотіти 
пізнати н працю. Він мусить знати її світогляд. І 
мусить перенестися в положення „Свободи", себто 
мусить числитися з тим,, що те, про що пише „Сво-
бода", не виходить тільки з душі редакторів, але з 
душі тієї великої маси, що разом зо „Свободою" 
вкладає всю свою силу в те, щоб допомогти Рід-
ному Краєві визволитися з ярма, а в Америці закрі-
пити існування українського племени. Сорок чоти-
ри роки праці „Свободи" дали їй змогу набути ве-
ликий досвід щодо цього, що будує наше життя 
в Америці, а що спинює його розвій чи його руй-
нує, І коли „Свобода" нераз гостріше вдаряє, коли 
пише про деякі недомагання, нашого життя 'чи про-
махи деяких одиниць, то робить це тільки тому, 
щоб не довести нашої іміграції до цього, щоб вона 
стала гуляйполем для авантурників, що не здають 
собі ніякої справи з відповідальности за свої вчин-
ки, що не визнають ніякого авторитету та не розу-
міють, що без авторитету — нема теж і сили. 

Коли приїду до Львова 
— каже молодий лікар з 
провінції — питають мене, як 
живе тепер селф. На мою дум-
ку, треба би поставити це пи-
тання коміть головою й тому 
я гляджу вже не на те, як живе 
незаможній селянин тепер на 
переднівку, у ќрізі, але як у-
мнрае наш найбіднішнй, се-
ред яких умовин він сам бори 
кається зі смертю, як мандру-
ють його діти на цвинтар. 

Хата халупника... В одному 
куті сидить кількоро дітей у 
лахміттю, в другому — прича 
з дощок. На ній стерта й зо 
гнила солома. На соломі, про 
сто на соломі, без ніякої ве-
рети, лежить голий, без CO-
рочки, прикритий грубим міш-
ком батько тих дітей, халуп-
ник, що догоряє на чахотку 
Коло причі ціла струя блюво-
тини, в якій бабрається най-
молодша дитина. Коло печі 
стоїть тінь жінки, що мусить 
виживити цілу ту родину, що 
вганяє по заробітках, доки її 
чахотка не повалить на ту са 
му причу, під той самий гру 
бий мішок. 

В тій хаті вмерла не радість 
чи усмішка. Тут вмерло жит 
тя. '%т володіє смерть, по 
вільна, але певна. Крізь запла 
кане вікно, крізь спорохняві-
лі двері, ^ кожного кутка, 
комина, що раз на день про-
пустить слабий димок з при 
збираного хабаззя й трісок, 
визирає смерть, витягає свої 
рамена до тих наймолодших 
у хаті, щоб погратися з ними 
як кіт з мишкою. З халупни-
ком вона вже вирівняла ра 
хунки. Ще день-два й під міш-
ком на причі буде порожно 
Може знайдеться хтось, хто 
подарує яку сорочку та свити-
ну, щоб халупник не йшов го-
лий в останню дорогу. За жит-
тя халупника видно не було 
таких. „Та!... біда, прошу па-
на, тай годі!" — каже с'олтис, 
якому згаданий лікар- звернув 
увагу, щоб громада заопіку-
валася вмираючим та його 
дітьми. „Громада по нитці ^-
бідному сорочка". Та громада 
пожаліла нитки й бідний ко-
нав без сорочки. Бо навіщо — 
мовляв — бідному сорочка? 
Щоб воші множилися? — Гру-
бого мішка вош не трима-
ється. Тому бідний у селі вми-
рає голий на голій соломі під 
грубим мішком. 

Біда — це по вченому — 
кріза, яка мала початися під 
кінець 1919. р. Одначе в нас є 
кріза, яка тягнеться десятки 
літ. Відколи поле почало пе-
ремінюватися в грядки, від 

тоді почалася кріза. Тому 
можна деклямувати про збіль 
шення спожиття промислових 
виробів на селі до несхочу, 
кріза не минеться. Землі! 
хоче безземельний халупник 
та малоземельний господар 
бо без цього в нього не буде 
навіть' сорочки, бо без того 
четверо хорих дітей малозе 
мельного мають одну чисту 
сорочку, в якій показуються 
перед лікарем. Як це так? 
В селі — грипа. В хаті мало-

земельного лежить четверо ді-
тей: двоє на ліжку, двоє на 
печі. Прикликано лікаря. О 
глядае найстаршого хлопця. 
Цей скидає чисту, полатану 
сорочку, яка кудись щезає. О-
після черга на другого хлоп 
ця. Пізніше хлопці йдуть на 
піч, на ліжко приходять дів-
чатка. По латках сорочки ба 
чить лікар, що ця сорочка 
мандрувала' від найстаршої ,до 
наймолодшої дитини. Місце 
для промислових виробів є 
Аж забагато того місця! Але 
перш усього цей малоземель-
ний мусить заробити, щоб ви-
ступити на ринку як покупець 
промислових виробів. Без по--
купної сили нема покупця,,,Є 
тільки жебрак. Малоземел,ь 
ний не хоче жебрати. Тому з 
браку гроша він нічого не ќу 
пуе, хоч його діти мають і̀ іль 
ки по одній сорочині. 

В цей спосіб твориться „са-
мовистарчальність" села. В цей 
спосіб безземельний хал`уп-
ник не купує дошки, щоб зро 
бити труну для померлої ди-
тини. Він з обрізків дерева ро-
бить сам примітивне коритце, 
бере цю „труну" з дитиною 
під пахву, несе до священи-
ка, щоб покропив і відчитав 
молитву й сам його ховає на 
цвинтарі. Оце — майже повна 
„самовистарчальність", яка бє 
в лице цілу громаду. Бо й у 
найбільшій , нужді заможніші 
люди в селі повинні би прий-
ти з поміччю цьому бідакові. 

Оце факти, — не видумані, 
але Дійсні події — які гово-
рять надто виразною мовою 
й не потребують пояснень. Ці 
факти не з Підгіря чи Поліс-
ся, але та'ки з нашогб „ба-
гатого" Поділля. Не кажуть 
вони, як живуть сільські ни-
зи, але 'як вони вмирають. 
Так, умирать. Бо не можуть 
жити.̀  Бо дійшли до такої ме-
жі, поза якою нема радости 
життя, змагань, надій, але по-
за якою починається цвинтар. 

Статистика нотує точно ці 
події й'каже про них так: В 
1930-34 pp. на 1,000 мешканців 

дей, се'бто: жидів 10, римока-
тодиків 16, православних 15, 
а грекокатолнків 20ґ ф .. 

Статистика реєструє точно, 
скільки вмерло на чахотку, 
черевний тиф і т. д. Бюрокра-
тія громад відповідає за точ-
ність цих цифрл Але солтис 
ні бюрократія збірної грома-
ди не відповідає за те, що 
людина гола лежить на голій 
соломі — під мішком і конає. 
„Біда, тай годі!" скаже сол-
тис і на цьому справа скін-
чена. Йдуть на село ріжні 
формулярі про те, скільки ку-
рей чи качок є в селі, але 
бюрократія — добре . платна 
бюрократія ѓмін — не поціка-
виться, скільки людей прими-
рає з голоду в їхній громаді. 

Вкінці ще одно: Безперечно, 
що крїзи ми відразу не усу-

немо. Але в наших силах є 
зломити її вістря, злагіднити її 
настільки, щоб село на перед-
нівку не знало голоду, щоб 
і для найбіднішого знайшла-
ся сорочка, щоб наші діти не 
гинули передчасно на чахот-
тсу. Власними силами вспіли ми 
вже багацько- зробити. Вла-
сними силами мусимо дальше 
зорганізованим ладом бороти-1 

ся за розбудову власної тор-
говлі й промислу та піднесен-
ня хліборобської культури. Це 
важкий шлях, але він єдино 
правдивий. 

А покищо хай у кожного 
заможнішого' українця буде 
більше зрозуміння для свойо-
го біднішого брата. Тоді цей 
брат не буде в хоробі лежат`и верховний орган чехосло-
голий на голій соломі під міш 
ком. —‚(„Наш Прапор"). 

ПРОФЕСОР Д-Р Т, Г, МАСАРИКІ ЙОГО 
„ЛНШЕЗНІ ЗЕМЛЯКИ" ЗА ГРАНИЦЕЮ 

-о-

у цілій державі вмерло 60 лю-

Панас Куменко. - І 

і 
Д В І Н А У К И 

Нема що промовчувати! Не 
треба закривати очей! Є ще 
в нас недостачі чималі й криш-
ка̂  Це треба конче підкресли-
ти. 

Що краще вже в нас, то й 
краще, а в ділянці вихован-
ня, цього доброго, мовляв, 
„тону", то ми ще де... де... 

Куди не глянь. 
Ось стали вже, знаєте, лю-

ди виходити з церкви (це 
ніби в нашому селі, Бувайлів-
ці, коли чули), покінчилась 
уже Воскресна Утреня, аж тут 
знечевя: 

— Ба...бах„. Б...ба...бах... 
-Аж луна поскакала .виво-

зом на луги. ,,,,-: 
- А люди перешіптуються: 
— Добре стріляють наші 

хлопчиська... Не „знав", котрі 
то... 

Егеж, добре стріляють, а на 
пайові солтисові аж держав-
на шкіра терпне. 

Бож виразно наказав, та й 
приказував пан староста: 

— А ви глядіть, щоб не 
стріляли там на Великдень! Не 
вільної Ви будете відповіда-
ти... 

А хлопчиськам це ані в го-

пан-отець 

лові. 

Далі стріляють. 
Що замахнеться 

кропилом, а з близького саду 
зараз і стріл. 

— Павх... Б...бавх... 
Стрепенувся пан солтис х 

гиц... у сад. За ним ще дехто 
Ну й пришпилили хлопців 
Може й не тих, що стріляли, 

а всеодно пришпилили. 
Самих „читальників". 
Варчиного Василька, Петри-

ка Чаркового й Славка з До-
лини. 

Народ з пасками до дому, 
а хлопців повели пани з со-
ббю. До „ѓміни". 

Списують там із ними ріж-
‚не, випитують, просять, щоб` 
призналися, а пускати всеодно 
не пускають. 
! Замкнули сараків. 
І Аж рано-вранці кажуть до 

них: 
— Ідіть собі, така ваша 

„маць" (ніби, не кОнче мо-
ральна)^Ми вас ще цапнемо... 
Марш..і 

А иащі хлопці не таківські, 
щой Лм ..двічі, говорити. Нічо-
го не кажуть, тільки один за 
одним шапку на голову'-й 
ѓайда... 

Не встигли, сердеги, на ву-
лицю, аж їх знову кличуть. 

— Гальо! — горлає той 
„старший" пан з рўќами в ки-
шенях — гальо, „вруць"! 

Нема ради, вертаються хлоп-
чиська. 

А „старший" до них: 
— Слухайте но, такі сини 

(ніби не конче шлюбні), де 
ви виросли? 

— Та вдома... — виясняє за 
всіх Варчин Василько, бо він 
зроду більше, сказатиб, говір-
кий. — Вдома — каже — в 
батеньків... 

— Ага! — розбирає той 
„старший" пан — гарно! А що 
вони вас там учили? 

А Василько скромно пере-
хилив голову ще й брови звів 
свої чорні. 

— Не можна" сказати — мо-
вить поволі — всього по тро-
хи... 

— Гм... — замислився „стар-
ший" пан. — А не вчили вони 
вас, випадково, що як хтось 
виходить з чужої хати, то тре-
ба йому щось до господарів 
сказати? На той приклад: 
„Бува'йте здорові!", або „до 
відзеня"^. Говориться так, чи 
ні?! 

Василько дивується й ди-
виться на товаришів. 

— Щож... — каже врешті 
—. хто хоче, той говорить, а 
X1JO ні, той ні... 

— Як це?... — вирячив із 
дива очі „старший" пан. 

— Та... ніби так... — відпо-
відає сумирно - Василько як 
хто хоче... Не кожний хоче... 
L не всюди... 

— Це так вас учили? — за-
лютував той „старший" пан. 
— .‚Це дурна наука була. Ка-
жеться: „До відзеня!" Не я-
коїсь там дурної науки слу 
хай, а моєї, тумане... Чув? Ро 
зумів? 

А Василько Варчин пошти-
во склонив голову. 

— Чув, але не зрозумів... 
— каже. г 

— Ѓа?. — гукнув „старший" 
пан. 

— Бо я не знаю тепер — 
каже Василько — котрої ва-
шої науки мені слухати... 

„Старший" пан аж занімів 
із дива. 

— Як та котрої? ревнув — 
як то котрої?! 

Василько' Варчин глипнув на 
товаришів і сумно подивився 
на „старшого" пана. 

— Та бо — вияснив — як 
ви були недавно в мене, ніби 
тоді як шукали якихось кни-
жок, то нічого не казали, ні 
входячи, ні виходячи... 

— Марш! — рявкнув „стар-
ший" пан і дж підскочив з 
пересердя.` 

А нашим'‚Хлопцям не треба 
двічі говорити. Ні пари з уст, 

їх в на`йближчій будучностн 
жде. Отже його політика су-
проти них була дуже обереж-
на і передбачаюча. Ми тут на-
водимо цілий уступ з праці 
проф. Григорієва-Нашого, по-
міщеної в книзі „Добрі дум-
ки" д-ра Т. Ґ. Масарика, яко 
вступ до тих „Думок". З того, 
що пише проф. Григоріїв, по-
бачимо наглядно, які трудно-
щі від своїх власних „лю0ез-
них земляків" за границею 
мав до поборення проф. д-р 
Масарик. 

Д-р Кирило Трнльовський. 
о 

Боротьба між поступовою 
й консервативною течією че-
хословацького громадянства 
в Росії і на Україні після того, 
як в російський полон перей-
шла велика скількість чехосло-
ваків, збільшилась. Російський 
уряд на . чолі з премієром 
Штірмером хцтів використа-
ти чехословацький рух в інте-
ресах московського самодер-
жавя. 

„Штірмер — каже Т. Маса-
рик — пропонував нам гроші 
і хотів зужиткувати нас для 
чорносотенної пропаганди 
проти Англії й Франції, щоб ті 
держави не втручалися в сло-
вянські справи. Колиж ми на 
те не погодилися, почав Штір-
мер вести проти нас кампанію 
брехні, інтриг і підступів. 
Твердив, що я „західник", жи-
ву в Лондоні і працюю за гро-
ші для Ан.лії" і т. п. 

В липні 1916 р. в Росію при-
їхав посол аграрної чеської 
партії І. Діріх. За допомогою 
консервативної течії 'серед че-
хів він порозумівся з Штір-
мером і виступив проти Т. 
Масарика. Поступові чехосло-
вацькі кола відкололися від І. 
Діріха, наразивши себе на ре-
пресії з боку Штірмера. 

Більшість полонених на чолі 
з Б. Павлюм, який з Росії че-
рез Стокгольм побував у Лон-
доні у T. Масарика і в Фран-
ції в Е. Бенеша, вимагала під-
порядкування чехословацьких 
організацій в Росії й на Укра-
їні Паризькій Народній Раді. 
Російський премієр - міністер 
Штірмер не довзолив через те 
приймати полонених в добро-
охотні дружини, як того' до 
бивалась поступова частина 
чехословаків, і робив усякі пе-
решкоди розвиткові чехосло-
вацькогО руху. Приїзд до Ро-
сії М. Штефаніка і його зма-
гання налагодити справу ні до 
чого не довели. Характеристич-
но, що в країні, на яку консер-
вативні чехи покладали най-
більше надій, яка найбільше, 
маніфестувалася яко захисниця 
словян, цайбільшеж перешка-

Коли перечитаємо короткий 
начерк життя президента-ви-
звольника, д-ра Масарика, то 
бачимо, що найбільші трудно-
,сти мусів він ще перед світо-
рою війною поборювати таки 
вдома, від своїх власних „лю-
безних земляків". Булаж і 
така хвиля, коли він вже 
хотів переноситись на по-
саду професора університету 
за границею та що лише жін-
ка його додала йому бодро-
сти та заохотила, щоб лишив-
ся у своїй невдячній вітчині 
та далі боровся за те, що вва-
жає за правду. 

Щодо боротьби д-ра Маса-
рика підчас війни за грани-
цею, то можна би собі з то-
го побіжного мого начерку, 
поданого у Вашому часо-
писі вже' давніше, виробити 
й такий погляд, що йому 
не йшло так дуже тяж-
ко у його заходах і зма-
ганнях. Незвичайна роботя-
чість і витревалість, рівновага 
духа у тяжких хвилях, а пе-
редовсім уже вироблене ще 
перед війною імя в світі на-
уковім і політичнім, як також 
знання чужих мов, — все те 
стануло йому в пригоді, коли 
було треба боротися за таку 
велику ціль, як державна са-
мостійність власної вітчини. 

Але власне і за границею 
найбільше прикростей і труд-
нощів робили Масарикові та-
ки його власні „любезні зем-
ляки". 

Ми уважаємо за дуже важ-
не піднести з натиском цю 
обставину, щоби наші амери-
ианські українці не думали, 
що' лише межи нами, зокрема 
на еміграції, є партійний роз-
гардіяш і колотнеча. Були во-
ни й у чехів, лише що вони 
мали таке сильне почуття на-
ціональної єдности і дисциплі-
ни,`що вміли більш небезпеч-
них киринників усунути, і що 
остаточно всетаки те почут-
тя єдности і національної кар-
ности перемогло. Зрештою і на 
це не забуваймо, що чехи ні-
коли не були таким народом, 
котрий доперва надумується, 
чим він є, яким народом. Чех 
знав, що він чех, а словак знав, 
що він словак і_на тім кінець. 

Найзавзятїшим і найнебез-
печнішим противником Маса-
рика на еміграції був старший 
трьома роками від нього і та-
кож посол до австрійського 
парляменту, аграрник Діріх. 
Був це багатий власник паро-
вого млина і інших недвижи-
мостей,' а, щодо своїх переко-
нань завзятий і безкритичний 
москвофіл, цареславник. Та-
кому й тепер ще легко знай-
ти поміж чехами прихиЛьни-
ків, бо і тепер москвофільство джалося. розвиткові чехосло-
це засаднича прикмета чехів! вацького РУХУ-
як політиків. 

Тому й стільки лиха вони 

рика тимчасовим диктатором 
самостійної - чехословацької 
держави, а Народню Раду в 
Парижі під його головуванням 
за тимчасову владу", якій і 
склали присягу вірної служби. 

Дня 3. квітня М. Штефанік 
іменем Паризької Народньої 
Ради виключив Діріха з її 
членів. 

І $—14 квітня відбувся в Кн-
!єві зїзд представни'ків чехо-
словацької організації і гро-
мад полонених, які надали 
чехословацькому'рухові новий 
революційний зміст. Іменем 
народу зїзд оповістив війну 
Австро-Угорщині, визнав чехо-
словацьку Народню Раду в Ш-
рижі з Т. Масариком на чолі, 

роблять цим москвофільством 
на Закарпатті, і тому так лег-
ко пішли вони на спілку з Со-
ветами. Та д-р Масарик над-
звичайно . основно і глибоко 
перестудіював історію, пись-
менство, фільософію та вдачу 
москалів. Він знав, чого по — 

Тільки революція в р. 1917 
змінила поволі це становище. 
7-го березня 1917 р. на фронті 
відбулися збори чехословаць-
кої бригади, які, привітавши 
російську революцію, опові-
стили „землі корони чеської 
— Чехію, Мораву, Шлеськ, 
Словаччину, Лужиці і Кладське 

шапки на голову й гайда... J них можна сподіватися, і щ о і в ^ за -одну незалежну, держа-
„професора Т. Г. Маса-

вацької революції вибрав н 
відділ для Росії, в складі ЗО 
осіб з головою Б. Чермаком 
і секретарем Ю. Клецандою, 
а ведення усіх місцевих справ 
передав „Союзові ЧРХОСЛО-
вацьких організацій", головою 
якого вибрано Масарикового 
прихильника Д-ра В. Гірсу. 

10. квітня чехословацька 
бригада оповістила п. Діріха 
інтернованим і закликала йо-
го до штабу бригади. 

16. квітня приїхав до Петро-
граду сам Т. Масарик. На ве-
чорі з приводу відїзду фран-
цузького міністра Альберта 
Тома проф. П. Мілюков при-
вітав Т. Масарика, між іншим 
кажучи: „Чи треба говорити 
про велике значіння права са-
моозначення народів, про 
його найтісніший звязок з го-
ловними завданнями сучасної 
війни, коли тут близько мене 
сидить мій славний приятель, 
учитель всієї західньо-словян-
ської і південньо-словянської 
молоді, Масарик? Само його 
імя нагадує нам про наше зав-
дання — визволити чехів і 
словаків". 

Тогож дня в австрійськім 
парляменті чеський депутат 
Станеќ в імені „Чеського` 
Союзу" заявив жадання обєл-
нання чехів і словакЉ в одну 
демократичну державу. 

19. липня 1917 p. Т. Маса-
рик виступив на зборах чехів 
і словаків у Києві, а 15. серп-
ня в Москві, вияснюючи прн-
чини світової війни і чехосло-
вацькі завдання. 

В Росії і на Україні Тў Ма-
сарик працював над негайним 
створенням чехословацького 
війська. Гуманіст став твор-
цем армії. Пояснив це тим, що 
„Коли на мене нападе в лісі 
розбишака, а я, захищаючись, 
його вбю, то чи злочинець я? 
Чи я на тім самім моральнім 
ступні, що і він, котрий хотів 
мене убити? 'Ми боронимося 
проти німецького насильства, 
австрійського пригноблення, а 
підчас оборони дозволено й 
убивати"... 

„Я ніколи не нацьковував на 
німців — казав підчас одної 
промови в Києві — але як я 
побачив їх насильства, коли 
вішали і стріляли наших лю-
дей дома, то рішив, що мушу 
бути на боці'тих, хто воює 
з Австрією, мушу бути вояком 
на свій спосіб..." 

Підчас відвідин чехословаць-
ких дружин в Полонному та 
в Боришполі в серпні 1917 р. 
Т. Масарик казав: „Австрія 
кинулася на малу Сербію. То 
був злочин. Оповістила війну V 
без нас ! проти нас. В цім та- ^ 
кож злочин. Чеські вояки му- ч 

сіли стріляти на своїх братів. 
В тому найбільша зрада. Дома 
наших братів Австрія покар(Ь 
ла понад 60,000. Все те кличе` 
до пімсти... Я сам призна-
юсь, довго вірив, що можна 
Австрію перетворити в дер-
жаву, збудовану на демокра-
тичних засадах. Але вже 1907 
р. побачив, що нема чого че 
кати від Австрії. Від тієї доби 
став я в рішучу опозицію до 
закордонної політики, яку ве-
ла Австрія; став проти органі-
зованого насильства, проти 
фальшу й брехні... Вірте, брат-
тя, умерти не так страшно. 
Смерть отут, на полі бою, є 
чесна смерть, краща, ніж 
смерть від голоду і вязнення 
у Габсбургів. Ми переможемо, 
а т'ому `̀до побачення у вільній 
Чехії і вільній Словаччині"! 

(Далі буде), 
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НА БІЖУЧІ ТЕМИ 
ЯКЕ ВРАЖ1ННЯ РОБИТЬ НА 

ІНШИХ? 

Один з дописувачів „Ню 
Порк Таймеў" пише про со-
иетську конституцію. Між ін-
UII,N! каже: 

„Советська Росія тепер за-
нята хитро відворотом з про-
пасти комуністичної нужди на-
зад на ту одиноку висоту 
справжнього життя, де люд-
ська натура може розживати-
сЯ ІІ творити багатство". 

у нас є ще люди, які ду_ 
иають, то большевицькі дик-
татори справді щиро хочуть 
людям дати свободу. 

БІЛІ, ЧИ ЧЕРВОНІ? 
Цікаве питання підняли де-

які американці з нагоди кон-
вснції Демократичної Партії. 
Приявні на ній газетярі кат 
жуть, що делегати часто пово-
днлися як червоношкірі індія-
ІІИ підчас воєнних танків: кри_ 
чали, тупали, ревіли, кидали в 
повітря всім, що мали в ру-
ках. 

Одна газета так і питається: 
Чи пі' витягнуть вони незадов-
го воєнні човни, чи не зачнуть 
м'ахати топірцями, чи не пу-
стять .?атроєних стріл? 

Нічого в цьому дивного, па-
нове ппетярі: адже каже я-
кийсь великий американський 
антропольоґ, що тілесний тип 
американця поволі розвиваєть-
ся до типу червоношкірого ін-
діянинл"} 

ЧИ ВЖИВАТИ СЛОВА „ПАН"? 
Я вжив слова „пан", а тут 

один з наших добрих допису-
вачів, Трофим Тренич з Фрек-
внла, пише: 

„Нераз мені приходилося 
застановитись над тим, що у-
країнці вживають чужого, 
польського, слова, титулуючи 
людей панами. . ' 

„Американці мають титул 
„містер", росіяни „господин", 
німці „ѓер", жиди „пурец", І-
талійці „синіоре", мексикани 
„сініор", а поляки „пан". Це 
слово польське. Чому українці 
не мають свого титулу, а вжи-
вають польського „пан"? 

,,Доста нам то шкодить, бо 
наші вороги нас тим побива-
ють, що ми польських слів за-
багато вживаємо. Правда, що 
словаки і чехи вживають 
„пан", але вони мають латин-
ську азбуку і їх можна лучи-
тн разом. А ми зовсім інший 
нарід, усім ріжнимось, а тіль-
ки не маємо власного титулу 
на українськім язику. А нам 
треба його мати". 

Подаю в цілости лист до-
бродія Тренича, бо він пору-
шуе щиро й чесно цікаве мов-
не питання. 

ЧИ „ПАН" ПОЛЬСЬКЕ 
СЛОВО? 

Багато людей думають, що 
„пан" польське слово. Багато 
поляків кажуть, зачувши в на-
шіії мові це слово, що воно 
польське. Багато москалів ка-
жуть, що це слово польське. І 
наші большевики теж кажуть, 
"ю це слово польське. Д. Тре-
нич не поляк, не москаль, і ли. 
бонь не комуніст, а теж, видно, 
схиляється до думки, що це 
слово польське. 

Який доказ подають на це, 
'по слово „пан" польське сло-
во? Звісно, те, що польська 
мова має слово „пан". Так во-
но й справді.є: польська мова 
має слово „пан". 

Одначе ч'и з того виходить, 
'по як ми ' вживаємо слово 
..пан", то це польське слово? 
Чому ми не кажемо, що це 
"ово українське, яке собі 
присвоїли поляки? 

СПІЛЬНІ СЛОВА. 
Як розгорнемо словар укра-

"'ської мови та порівняємо Йо-
Го зо словарем польської мо-
Ви. то знайдемо там багато 
сгтільних слів. Для прикладу 
лніпе наведу слова, що прихо-
Дять мені на думку просто без 
застанови: брат, стрий, баран, 
^оп, козак, мур. Чи можна 

сказати, що котренебудь з тих 
слів польське слово та що че_ 
рез те його треба викинути з 
української мови? 

Ніхто - цього робити не ста-
не, як не стане ніхто викидати 
його з польської мови, бо, 
мовляв, воно українське сло-
во, коли воно є в українській 
мові. 

Факт є фактом, що україн-
ська і польська мова мають 
такі самі слова. Це тому, що 
вони належать до одноЬ ґру-
пи (словянських) мов. Тому й 
4ехи і словаки мають спільні 
слова з поляками (і з нами). 
Тому не можна говорити, що 
чехи взяли якесь слово від по-
ляків, або поляки взяли від 
чехів. Всі словяни взяли собі 
слова від своїх ^спільних пред-
ків, котрі колись не були ні 
чехами, ні поляками, ні україн-
цями. Через те є в українській 
мові багато слів, подібних і 
навіть однозвучних з поль-
ськими, московськими, сло-
вацькими, білоруськими, серб. 
ськими і болгарськими, яких 
не можна назвати ні польськи-
ми, ні московськими, ні ніяк^-
ми іншими. 

Отже є слова однозвучні з 
польськими, які так саме доб-
рі українські слова в україн-
ській мові, як вони є добрі 
польські в польській. 

СВОБОДА, СЕРЕДА, 1-гоЛИПНЯ 1936. 
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УКРАЇНСЬКІ ТОВАРИСТВА В АЛЕНТАВН, ПА. 
: :: : влаштовують :—-::——: 

Український День 
, В СУБОТУ, 4-ГО ЛИПНЯ ( 4 т а OF JULY) 1 9 3 6 РОКУ 

В LEHIGH COMMUNITY PARK-У НА FOGELSVILLE, PA. 
ПРОГРАМА УКРАЇНСЬКОГО ДНЯ: 

1. В 10-тій годині рано Соборна Служба Божа, яку відправить Всесв. о. Адміністра-
тор Миќ. Пігорецький і дооколичні священики. 

2. До Служби Божо! буде співати мішаний хор з Алентавн, Па., під проводом п. 
І. Зазворського. 

3. В 3-тІй год. попол. розпічнеться Концерт, у якім візьме участь мішаний хор з 
Алентавн і прибувші сусідні хори. 

4. По Концерті виступ танцюристів школи Авраменка в українських народніх стро-
ях під проводом інструктора Михайла Лаврика. 

5. Запрошені бесідники виголосять промови. 
6. По промовах розлічиўться публичні танці, які потревають до вечора. До танців 

буде пригравати орхестра пп. М. Блащака і Собчака. 
Парк є в дуже аѓрмій околиці. До численної участи в цьому Українському Дні запрошуємо 

всі ближчі і дальші парохії і товариства, як також дальших 1 ближчих громадян. За добру забаву 
і вдоволення ручить — КОМІТЕТ. 

ДОРОГОВКАЗ: Route 22 з Алентавн їдеться 10 га. до Fogelsville, Pa., де будуть виставлені ве-
ликі написи, вказуючі місце парку. 144,52-3 

ВЕЛИКИЙ ПЄОЦЕС ОУН У ЛЬВОВІ 
ЗІЗНАННЯ СТЕПАНА БАНДЕРИ, КРАЄВОГО ПРОВІДНИКА 

ОРГАНІЗАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ. 
(Подано за львівським часописом „Новий Час"). 

о ' 
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ЧИ „ПАН" УКРАЇНСЬКЕ 
СЛОВО? 

Отже питання в тому, чи 
слово „пан" українське слово. 

Вирішувати це питання мо-
же не польська мова, але у-
країнська. Не треба дивитися 
на'польську мову, але на укра-
їнську. Треба подивитися в у-
країнські народні пісні, укра-
їнські народні оповідання, у 
твори добрих українських пи-
сьменників, що пишуть укра-
їнською мовою, вважаючи на 
те, щоб не вживати зайвих чу-
жих слів. Щож ми побачимо 
тоді? 

Побачимо, що слово „пан" 
уживається загально на всій 
території України. Що воно 
має своє місце в українських 
народніх думах. У думі про 
Олексія Поповича отаман ко_ 
зацький промовляє: „Гей, ко-
заки панове!" Звичай козаць-
кий велів титулувати козаків: 
„Панове молодці!" Тому й 
Шевченко пише: „Не в Сино-
пу, отамани, панове-молодці, 
але в Царград до султана по-
їдемо в гості". 

В український колядах го-
сподаря величають „пане го-
сподарю". І так далі. З цього 
видно, що слово „пан" у на-
шій мові загально приняте 
слово. Видно це теж з того, 
що від нього створено багато 
інших слів; панувати, пан-
ський, панщина, панькання, 
панькатися, паня, панянка, па-
ношитися і такі інші. Якби ви-
кидати з нашої мови слово 
„пан", то треба би кожде з 
тих слів заступати якимось ін-
шим словом, бо як ми ВИКИ-
немо якесь слово з мови, то 
ще не викинемо поняття. Мож-
на викинути, наприклад, сло-
во „паношитися", але якже то-
ді назвати такого, що грає 
пана? 

А ЯКБИ И ПОЛЬСЬКЕ. 

З УКРАЇНСЬКОГО 
ЖИТТЯ В АМЕРИЦІ 

МЕИЗВИЛ, ПА. 
Памятають . за Лемківщину. 
Дня 6. квітня б. р. відбувся 

в нас відчит п. Михайла Дуд-
ри, відпоручника старокраєвої 
„Просвіти". 

Відчит відбувся в парохіяль-
ній галі, хоч був будний день. 
Окремого оголошення ніде не 
було, тільки парох о. Миля-
нич заохотив у церкві паро-
хіян, щоби прийшли послуха-
ти npoj Лемківщину. Голос цей 
знайшов відговін, бо галя, що 
містить тільки 250 людей, бу-
ла заповнена. 

Відчит відкрив о. Милянич, 
обяснивши присутнім його 
ціль. Делегата Дудру всі при-
витали грімкими оплесками. 
Всі слухали з запертим відди-
хом оповідання про те, що те-
пер діється на нашій Лемків-
щині. і 

Бесідник пояснив присутнім, 
чому ми маємо називатись у-
країнцями, а не інакше, та що 
це значить слово „руський" і 
„русский". Були також на цю 
тему запити, на які п. Дуд-
ра на задоволення всіх відпо-
відав докладно і ясно. Лекція 
та була дуже інтересна, бо всім 

які вислано до касієра п. Івана 
Борисевича у Філядельфії. 

Потім о. Милянич заохотив 
усіх, щоб вибрати комітет, 
який далі працював би для до 
помоги нашим братам у старім 
краю. {я 

Вибрано комітет у такім 
складі: Йосиф Терефенко, 
предсідник; Іван Онушканич, 
секретар, Теодор Яворський, 
касієр. 

Вибраний комітет взявся до 
праці, а в неділю, 2. серпня, у-
ладжує на дохід Лемківщини 
пікнік, на котрий запрошує 
всіх українців з околиць. Цей 
пікнік відбудеться в Ню Корк 
Тавн Парк, між Мейзвил і Ма-
ганой Плейн. -

Іван Онушканич, секр. 
ЖАРТТ1 

— Тату, чому жирафа має 
Таку довгу шию? 

— Щоби могла їсти листя з 
високих дерев. 

— А чому те листя росте так 
високо? 

— Ти дурень, щоби, жирафа 
не потребувала схилятися. 

о 

АНСОН1Я, КОНН. 
Свято Франка. 

Заходом української гр.-кат. 
парохії, при участи церковно-
го хору, відбувся СВЯТОЧНІЙ 
концерт .в память двацять-

,. с літніх роковин смерти Івана дуже подобалась. Багато при- _ r
 v 7 ‚Франка. Концерт розпочався 

ѓЧ№ІПЎ r r v n n n i t ТІМ п і п ТЯ(ЃМУІ г ' сутніх говорили, що таких 
лекцій треба нам більше і ча-
стіше. 

На поклик о. пароха переве-
дено з`бірку і зібрано $18.14. 

Автім навіть якби слово 
„пан" було польське слово, то 
ще й у тому не було би арѓу 
менту, щоб його викидати з 
української мови. 

Це тому, бо всяка мова в 
світі має багато чужих слів. 
Москалі, наприклад, що укра-
Інцям залюбки дотинають у-
живанням чужих слів, мають 
словар^чужих слів у москов-
ській мові, в котрім у наголов-
ку сказано, що в ньому подано 
пояснення 80,000 чужих слів, 
уживаних у московській мові. 
В англійській мові чужих слів 
ще більше, бо чисто англьо-
саксонських слів- у ній не біль-
ше йќ третина. 

Наприклад, зі словами, які 
ѓром. Тренич вичисляе як рів-
нозначні з словом „пан", зай-

шла така цікава справа, що в 
словарі „Ню Стандард Дикше-
нері Фонќа й Вагнера" знай. 
демо слово "signor" з пряснен-
ням: "an Anglicized form of the 
Italian title signore, used in res-
pectful address to a gentleman". 

У тім самім словарі англій. 
ської мови знайдемо слово 
„rep": bcrr, a German title of 
respectful equivalent to the Eng-
lish "mister. В американських 
газетах знайдете часто фразу 
"Неѓѓ Hitler". 

Анлійський письменник Кип-
линг уживав в 
орієнтального слова „сагіб" 
(пан) так часто, що нині його 
знає в Англії кожна дитина. 

З того ніхто не робить за-
киду англійській мові, що во-
на забагато вживає чужих 
слів. Як лише мова вміє чужі 
слова переймати і їх` уживати, 
то це їй не шкодить. 

Через те, як поляки нам ка-
жуть, що ми забагато вжива-
ємо чужих слів, то їм треба 
сказати, що вони на цій сггра. 
ві не розуміються, коли таке 
говорять. Не. розуміють за-
гально правил мови. Не розу-
міють правил української мо-
ви. . І не розуміють правил 
польскої мови, яка теж має 
багато чужих слів, в тому чи-
слі багато українських. 

Чи треба робити собі що з 

вступним словом о. А. Ротка, 
котрий' в коротких словах 
представив життя Івана Фран-
ќа, пробудженика Галицької 
України, що ціле.своє життя 
посвятив для освідомлення 
свого народу. На знак пошани 
для нього присудні повстали 
з місць. 

Програма концерту скалада-
лася з двох частей, що обій-
мала собою співи, гри на 
скрипці, сольовий спів, декля 
мації, головний реферат та 
живий образ. По першій ча-
сти наступѓив головний рефе-
рат, котрий виголосив з вели-

ким чуттям наш заслужений 
громадянин Олександер Мере-
щак. Його реферат був на-
городжений гучними оплеска-
ми. По рефераті о. Ротќо 
забрав слово вдруге та, подя-
кувавши присутнім за участь, 
представив вагу Рідної Шко-
ли в старім краю. Він попро-
сив присутніх зложити жерт_ 
вў, що й зроблено. 

Потім наступила друга часть 
концерту, яку продовжав мі-
шаний хор, як теж висту-
пали шкільні діти, котрі від-
співали пару пісень і виголо-
сили кілька деклямацій. 

Всі ѓтісні та деклямації бу-
лн добірні до цього свята, за 
що присутні нагороджували 
виконавців гучними оплеска-
ми. Хором проводив дякоучи-
тель Роман Гвоздевич, з чого 
внвязався з великим признан-
ням. . . 

Закінчено це свято-концерт 
національним гимном, а при-
сутні скріплені морально, ро-
зійшлись додому. 

Жертвували: о. Олександер 
Ротќо $2, Микола Мирон $2; 
ПОР$І: Г. Патинок, О. Мере-
щак, Д. Сидоряк, В. Калина, 
Т. Захаревнч, Й. Ванцяк, Гр. 
Рубас, Р. Гвоздевич, М. Кар-
пюк, Марія Хомкович, С. Під-
бережняк, Анна Зборівська, 
Анна Концевич, Д. Домерець-
кий, І. Радзіх; по 50 ц.: І. Гли-
ва, Я. Короташ, В. Вавро, І. 
Шуран, Т. Герчаковський, Оле-
на Патуляк, П. Хіровський, А. 
Грицко, І. Біньковський, М. 
Ќривків, Д. Гиряќ. — Разом 
$24.50. . -

Дрібними датками зложили 
$7.10. Разом $31.60. 

Гроші вислано на Рідну 
Школу чер`ез Обєднання. ` 

Комітет. 

Справа подібна до справи 
Бачинського. 

Пре де: А як це було зі 
справою замаху на студента з 
Богданівќн? t 

Піде: Це не був студент, а-
ле учень VIL кл. філії укр. 
гімназії у Львові.. З ним була 
подібна історія як з Бачин-
ським^ По довшій обсервації 
стверджено, що він на услу-
гах поліції. Переведено рлід-
ство, суд видав присуд смер-
ти, а я до'ручив його викона-
ти. Намітив я теж людей, що 
цей присуд мали виконати. 

Предс: Кого? 
Піде: їх назвищ не можу 

подати. 

Мотиви замаху на дир. Бабія. 

ВСТУПАЙТЕ ГРОМАДНО 
В ЧЛЕНИ УКРАЇНСЬКОГО 

НАРОДНОГО СОЮЗА. 

УВАГА! УКРАЇНЦІ СТЕЙТУ КОНЕКТІКОТІОКОРИЩ! УВАГА! 
ЗАХОДАМИ УКРАЇНСЬКО-АМЕРИКАНСЬКОЇ СТЕИТОВОЇ 

ПОЛІТИЧНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ, 
своїх творах' ПРИ співучасти українських Братств, Товариств, ВІдд. ОДВУ, 1 Червоного Хреста і Горожанських Улюбів стейту Конектікот 

: :: : відбудеться : :: : 

ВЕЛИЧАВЕ СВЯТО УКРАЇНСЬКИЙ ДЕНЬ 
В СУБОТУ, 4-ГО ЛИПНЯ ( 4 T H OF JULY) 1 9 3 6 РОКУ 

В ARBEITER MAENNER-CHOR PARK, 412 ORANGE AVE., WEST HAVEN, 
Вступ від особи 25 центів. 

Програма свята: В 10-тій год. рано розпічнеться полева 
Служба Божа в парку. По Службі Божій відправиться пана-
хида за душі героїв, поляглих за волю України. Опісля по-
свяченя і вручення прапорів Стейтової Організації. По всіх 
релігійних церемоніях, в 2-гій год. попол. прийде першоряд-
на українська музика і розлічиўться танці. 

На це свято запрошуємо всіх чесних українок і українців націоналі-
стів зі стейтів Конектікот, Ню РІорк, Род Аайленд і Мессечусетс, щобн 
прийшли численно і ‚звеличали це перше свято стейту Конн. Просимо всіх 
хорів і танцюристів Ансонії, Ню ГеЙвен, Гартфорд, Вілемантік, Ню Брі-
тен і Стемфорд, Конн. і всю молодіж, щоб прибули в українських строях. 
Всі Братства і Товариства щоб прийшли на час зі своїми прапорами і 
відзнаками, а Червоний Хрест ОДВУ в уніформах на Службу Божу і по-
служилн при посвяченню прапорів. Ввесь дохід з цього свята призначений 
на визвольну боротьбу. 

Тому кличемо до всіх, в кого тільки беться українське серце, хай при-
ходить на це велике свято віддати поклін тим, котрі віддали своє'Найдо-
рожче життя за Волю України. І щобн всіх тих українок і українців було 
імя записане в пропамятну книгу Стейтової Організації стейту Конектікот 
на памятку, як вони старалися і допомагали визвольній боротьби 

Дороговказ: 3 Ню Йорќу Boston Post Road аж до` West Haven, Conn., 
^њ .‚m evi^v хам wnnwMH. TCM n p H ca^ f f l Дорозі на право брама до парку. З Гартфорд і тих околиць 
ТОГО, ЩО -ЯКІСЬ-там нерозумні Boston Post Road через місто Ню Гейвен аж до West Haven, Conn., а 
ЛЮДИ ГОВОрЯТЬ Про нашу MO- там на ліво при дорозі ‚брама до парку, на котрій буде повівати ухра-
_„ 0 і іїнськнЙ прапор. 130,52 ВУ7 . и_ І _ За веселу забаву ручнть =- Комітет Українського Дня. .. 

Предс: Справа дир. Бабія? 
Піде: Івана Бабія, дир. укра-

їнської гімназії, засудив орґа-
нізаційний суд на кару смерти 
за злочин національної зради. 
Мотиви присуду були такі: 1) 
що Іван Бабій як директор 
гімназії старався виховувати 
молодь у рабському дусі та в 
льояльносхі до держави; 2) 
що він поборював націоналі-
стичний рух серед молоді і то 
не тільки словом, але й ши-
канами і репресіями; 3) що 
в цій боротьбі користувався 
він поліційними методами 
включно з явною денунціяці-
єю; 4) що ломив характери 
погрозами й обіцянками та 
намовляв учнів до слідження 
своїх товаришів; 5) що в по-
борюванні українського націо-
налізму сповнив функцію по-
ліційного агента, бо в церкві, 
отже не на терені школи, при-
держав одного студента в 
хвилині, яќ він розкидав ле-
тючки і віддав цього студента 
в руки поліції. 

Крім того суд взяв під ува-
гу ще й такі обтяжуючі мо-
менти: що поза виконуванням 
виданих польськими шкільни-
ми властями припоручень ви-
являв дир. Бабій ще й ініція-
тиву в тому напрямі; що був 
остережений і упімнений, цеб-
то раз покараний, але своє ро_ 
бив дальше; що покликався, 
т о робить усе те як бувший 
командант УГА; що Бабій 
звертав увагу не так на нав-
чання як радше на льояльність 
учнів. 

Усього зібраного судом jna-
теріялу не пригадую собі. 

До учнів вищих кляс гово-
рив дир. Бабій, що наша на-
ціональна рація вимагає, щоб 
ми ставилися льояльно до 
польської держави, а ОУН на-
зивав провокацією. Такі про. 
мови в тоні доброзичливбсти 
виголошував він до молоді ча-
сто. Та найтяжчою його про-
вииою було те, що він віддав 
студента в руки поліції. Перед 
судом, як зізнавав як свідок 
у справі цих летючок, то о-
правдувався дир. Бабій тим, 
що мусів так зробити, бо, 
мовляв, був би прийшов до 
гімназії замісць нього дирек-
тор — поляк. 

ОУН дир. Бабія ўпоминала, 
він переказував до ОУН через 
своїх учнів таке: я знаю, що 
ви хочете мене вбити, але я 
маю револьвер і не боюся. А 
стрілу ззаду міг не боятися, 
бо мав постійно поліційного 
агента як охорону. 

Дир. Бабій — зізнає дальше 
Бандера — їздив до школи 
трамваєм. Та раз прийшов до 
трамваєвої зупинки, а поліцій-
ного агента не було. Ждав я-
кийсь час на нього, а що' 'він 
не приходив, то дир. Бабій 
трамваєм не поїхав, але вер. 
нувсяг додому і ігіслав по авто-
дорожку. і 

Дир. Іван Бабій — це був-
ший сотник УГА. А тепер він, 
поборюючи тих, які продов-
жують ту світлу боротьбу за 
українську державність, ужи-
вав для своєї охорони агента 
дефензив`и саме тієї держави, 
проти якої він сам боровся, І 

це було найтраґічніше. Ми Т 
клонимо голови перед тими, 
що боролися за українську. -
державність, але... . - .. лЛ 

Предс.:"Досить. - . 
Предс: Чи ви мали які о-

собисті непорозуміння з Ба-
біем? 

Підсудний відповідає, що і 
так, що мав. Було це в р. 
1932., коли у. філії здавали 
екстерністи матуру. Бандера 
пішов до гімназії помогти 
свому товаршеві зробити ма. 
тематичну задачу. Дир Бабій 
стрінув підсудного на коридо-
рі і спитав його, що він там 
робить. Підсудний признався 
і тоді дійшло до непорозумін-
ня між підсудним і дир. Ба-
бієм. 

З усіх тих, вище наведених 
мотивів — каже Бандера — я 
видав приказ убити дир. Ба- ! 
бія. ; 

Предс: Чи маєте ще щось 
сказати в цій справі? 

Піде: Хочу ще підкреслити 
факт, що ОУН знала, що дир. 
Бабій має для охорони полі-.. 
ційного агента. І коли ...MHXW І 
Цар взявся виконати приказ і 
і згинув, виконавши його, то 

це значить, що ОУН виконує 
приказ навіть тоді, коли хтось 
має поліційну охорону. 

_ _ _ _ _ _ _ М _ _ _ _ _ _ _ Н Я И М М І І 

Боротьба українських націо-
налістів з комунізмом. 

По 5-мінутовій перерві пред-
сідник ставить Бандері запит 
у справі атентату на совет-
ського консули у Львові. 

Піде: На терені, на якоцуя 
проводив, ОУН вела. теж, за-
гально протибольшевицьку аќ-
цію. 

ОУН виступає проти боль-
ШЄВИЗМу ТОМУ, 1ЦО ()ОЛЬШЄд,., 
визм — це система, якою Мо-
сква поневолила українську 
націю, знищивши українську 
державність. Виступає теж О-
УН проти комунізму, бо ко-
мунізм — це рух світоглядово 
протилежний націоналізмові. 

Головним тереном боротьби з 
большевизмом є східньо.укра-
їнські змелі, там боротьба йде 
на життя і смерть. Очевидно, 
годі шукати того вияву і відѓ 
зеркалення тієї боротьби в 
большевицькій пресі. Частин'-
ним відзеркаленням тієї бо-
ротьби", що її ведуть україн-
ські націоналісти на східньо-
українських землях, є сабота-
жі по ріжних колгоспах і -фат. 
бриках та ріжні політичні за- v. 
махи. 

На цьому терені' ми теж бо-
ремося з комунізмом, бо він 
намагається ослабити вороже 
протимосковське наставлення 
українського громадянства та 
прищепити йому доктрину а 
розкладовими елементами. О-
чевидно, ведемо на цьому те-
рені боротьбу з комуністич-
ним рухом перш-усього засо-
бами пропаганди. Але крім то-
го поборюємо комуністичний 
рух тут і фізичними методами. 

Комуністичний рух на цьому 
терені є (експозитурою москов-
сьќого комунізму. А больше-
визм засобами фізичного ви-
нищування бореться на схід-
ньо-українських землях з у-
країнським народом, а саме — 
масовими розстрілами в під-
земеллях ГПУ, виголоджуван-
ням` міліонів людей та постій-
ними засланнями на Сибір та 
Соловки. Большевики висеЛйб-
ють з широкої прикордонн№-
смуги українців, а на їх місце 
поселюють самих москалів-
червоноармійців та чекістів. 

Предс: Не відбігайте від 
теми. 

Піде: Тому, що большеви-
ки примінюють фізичні мето-
ди, тому й ми вживаємо в бо-
ротьбі з . ними фізичних ме-
тод. 

З цих причн'в р. 1933. я ви-
дав прик'аз Лемикові викона-
ти атентат на большевицького 
консуля у Львові. 

^ ХДалі йУМУй 
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Африканські карлики є 

ще 4на ' низькому ступні 
культури, одначе цікаво, 
що вміють своєю примі-
тивного зброєю сполюва-
ти слона, велитня пралі-
сів. 

Племя карликів, що жи-
ве на території Санга, пів-
ніЧного допливу ріки Кон-
ѓо, зветься „ббманджоку" 
(вбивники слонів). Під-
`іас тро пі кальних дощів, 
коли слони переходять із 
околиці в околицю, вихо-
дять карлики на лови. ЕІ 
таку пору тяжко 'за пожи-
Вў й карлики мусять їсти 
передовсім мясо тих ве-
литній-звірів. Висилають 

витягнув спису та знову 
вбив у тіло. Слон захро-
пів із смертельного болю 
та зломив спису, як падав 
на землю. Інші слоНИ в 
с т р а ш н о м у переполо-
сі пустилися втікати лі-
сом. Карлики гналися за 
ними, радісно викрика-
ючи. Згинула теж слони-
ха; дві списи застрягли їй 
у тілі та роздерли нутро-
щі. Решта стада дико вті-
кала до ріки. 

Карлики вбили ще сло-
нятко, що ревно плакало 
й не хотіло покинути сво-
єї матері. Потім кинули-
ся на раненого слона, що 
насилу волікся за стадом 

віднести мясо. Потім зій 
шлося все племя. Діти 
завели слонячий танок, 
вигиналися при тому, на-
с лі дуючи так рухи лісо-
вих велитнів. Кусень мя-
са жертвували своїм бо-
гам. Карлики, окровавле-
ні, стояли біля вбитого 
слона та рубали ребра со-
кирами. Нутрощі, з яких 
знімалася пара, -покраяли 
на куски та заїдали їх 
смачно підчас пиру. 
Більшу частину мяса ви-
сушили над вогнем. По-
тім уся дружина засіла до 
обильного обіду, яким 
уже заздалегідь раділа. 
Тут усі, старі й молоді, 
наїлися, скільки влізлося. 
Колиж животи їм заокру-
глилися наче кулі, всі за-
пали в глибокий сон. 

карлика на звіди, а як и о - і д о ;ки Т а м . 
му пощастить підглянути ; р 0 3 пороли слона та по-
стадо слонів, він дає. знак ставили через ріку слабий 
іншим карликам. П о д о - І м і с т щ о б ' ' ^ 
рожниќ Кох оповідає про І J Г-
таку виправу на слони: 
Пя†ь ловців із племени 
карликів вибралися на ло-
ви. Вів їх юнак, що ніс у 
руці кусень горіючого де-
рева, а в плетеній з лика 
торбі сіль, тютюн, трохи 
"Сушеного мяса та спи-
су, довгу шість стіп. Ста-
рі карлики вибиралися з 
жінками. Діти йшли з 
батьками. Ловці, що 
йшли за провідником`, 
ступали схилившись. Спи-
си держали під пахами. 
Продираючися гущавино-
го, попали на.антильопу. 
Вбили її, одначе остави-
ли, щоби забрати, як бу-
дуть вертатися. Дійшли 
до місця, на якому .були 
оливково-зелені, ще теплі 
слонячі відходи. Ловці 
натерли собі ними тіло, 
щоби слони так легко їх 
не звітрили, бо слон має 
знаменитий нюх, зате по-
ганий зір і слух. Прийшли 
до місця, де вже деревця 
були поломані, кора на 
деревах обдерта. Чути 
вже було навіть, як мляс-
кали слони, що паслися. 
Ловці обійшли стадо та 
розступилися. Найліпший 
і найвідважніший ловецьг 
вусатий старець із пле-
мени, підійшов зовсім 
близько до велитенсько-
го слона, що об'ідав лис-
тя з дерева. Звільна під-
ніс спису обома руками 
понад голову. В цюж 
мИть заквиліло молодень-
ке слонятко. Слон зігнув-
ся і так промостив дорогу 
для зброї' до свого серця. 
Старий карлик кинув спи-
су та зараз витягнув її з 
рани. 

Колиж слон звернув ве-
литенський хобот наліво, 
карлик, всадив йому спи-
су в черево з правого бо-
ку. ї знову в цюж мить 

. і з ѓ - д е и ш , МНУ., І 

4І . 

3 ^ ПОЛЕВІ ВПРАВИ 

В КОЖДІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ХА-
Т! ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЯ 

ЧАСОПИС „СВОБОДА" 

УКРАЇНСЬКІ НАРОДНІ П№НІ, 
які опрацював і видав 

М. О. ГАИВОРОНСЬКИИ 
на мішаний хор: 

1. Живи, Україно. 
2. Невістонька, пќня з Поліссі. 
3. Всрбож моя, пісня з Полісся. 
4. Одкаль сонспько сходило, пісня 

з Лемківшнни. 
5. Моя мила, пісня з Лемківтини. 

Повищих 5 пісень продаємо 
за $ЇЛО. 

6. Коляда, Гуцульське Різдво. 
7. Пльнс, Гуцульське Різдво. 
8. Кругльнк, Гуцульське Різдво. 
9. Щедрівка, Гуцульське Різдво. 

Повніш 4 "ісиі продаємо 
за $1.00. 

Всі повнщі пісні можна одержати 
в книгарні „Свободи". Висилаємо 
тільки по одержанню належнтостн. 

"S V О В О Ь А" 
81-88 GRAND ST., P. О. BOX 846 

JERSEY CITY, N. J. 

ПВашаеШВМШЯШМШШШМВ 

ЧЛЕНІВ C. Г. Д., ПРИ СПІВУЧАСТИ 119 КОМПАНІЇ 107-го МЕД. ПОЛКУ 
АМЕРИКАНСЬКО! АРМІЇ 

: :: : відбудуться :—-—:: : 

В ДНЯХ 4-ГО Й 5-ГО ЛИПНЯ (SATURDAY ft SUNDAY, JULY 4 ^ ft 5 T H ) 1936 РОКУ 
У ВЕЛКОМ ПАРКУ }WELCOM PARK) (в городі Присташа — І 5 ' Л милі — Лівернойс) 

Багата програма: Полеві вправи, лети студентів укранїської авіяційної школи, базар 
ріжнородности, несподіванка 'на вступні білети й 10 нагород. — 'Добірна музика.'— До-
брИЙ буфет. - 152 

Дороговказ: їхати зі східньої сторони по Dequindre Rd., до fy^iple Road, потім на ліво до Livernois, а 
опісля на право,аж до написі "Welcome Park". — 3 західньої сторони: просто по Livernois, через Royal Oak 
по Main St., дальше по Livernois аж до "Welcome Park"-. f ."; ' і 

Автобуси будуть обслугувати гостей від 10-тої години рано до 10-тої години ввечір, а саме від Укряї'н-
ської Хати, Грейлінг вул., та салі Укр. Політичного Ќлюбу при Cicottts вулиці 

ДВЕРІ ЯК СВІДОК, 
(Курдське оповідання). 

Коли Абдулаг баша був 
валієм (намісником) Ер-
зеруму, прийшов до ньо-
го одного ранку один чо-
ловік і сказав, що злодії 
обікрали нічю його хату. 

— А куди ті злодії ді-
сталися до хати? — спи-
тався валі. 

— Зірвали двері з заві-
сів, то могли легко ввій-
ти. 

— Добре, — сказав ба-
ша — то принеси ті две-
рі до суду. Двері нам по-
кажуть, де треба шукати 
виновників. 

Чоловік здвигнув лле-
чима, як почув таке,; а 
всеж доставив зірвані две-
рі перед суд. 

Тепер можеш піти собі 
назад до дому, завтра бу-
ду ждати на тебе, як ли-
ше відчинять суд. Тоді 
нам двері скажуть, а будь 
певний, що дістанеш на-
зад украдені річи. 

Господар став кожному 
розповідати, хто його 
про цю крадіж питався, 
як то баша задумав при 
помочі дверей викрити 
злодіїв. І за короткий час 
знало все місто про цю 
дивну постанову. 

На другий день ішли 
люди до суду, як лише 
відчинили двері. Прий-

шли також злодії та глум-
ливо насміхалися, що ва-
лі таке задумав і забав-
лялися на рахунок того 
судді, який при помочі 
дверей задумав стверди-
ти, як доконали крадіжў. 

Абдулаг баша ждав по-

знати, як валі присилує 
двері говорити. 

А баша приказав кіль 
ком поліційним службов-
цям, щоби замішалися 
нарід і добре вважали на 
очі всіх тих, які будуть 
перешіптуватися, як две-

ки заповнився суд. Він'рі стануть говорити. Хай 
дав о д н о м у гайдукові тим зараз наложать лан-
дрючок у руки та Прика-Ітошки на руки та хай 
зав йому, щоб станув приведуть їх до нього, 
біля дверей. І Валі знову звернувся 

— Як я с к а ж у тобі до того, що стояв з дрюч-
„бий" — говорив б а ш а — ком біля дверей та ска-
— Маєш ударити раз по зав: 
дверях. Потім приложиш — Бий ці двері, поки не 
вухо до дверей та вважай виявлять злодіїв і скажи, 
добре. Тоді я тебе спи- що кинемо їх у вогонь, як 
таю: „Що кажуть двері?" не виявлять виновників. 
А ти скажеш: „Зараз про- Т о д і гайдук ударив 
w r v R TTCJTK І " J J г 

мивлній. сильно по дверях, а по-
Так і було. Люди все тім приложив до них ухо. 

більше тиснулися до се- Всі нетерпеливо ждали, 
редини й усі раді були ч'и двері промовлять і що 

УВАГА! до МЕНШІ, Р. М ч І Ш Щ =Ш УВАГА! 
ТОВАРИСТВО ім. МИХАЙЛА ДРАГОМАНОВА, . 

відділ 181 Українського Народного Согоза 
: :: : влаштовує : :: : 

Є Ѓ ' ВЕЛИЧАВИЙ ПІКНІК "=Ш. 
І . СУБОТУ, 4-ГО ЛИПНЯ ( 4 т а OF Ш ) 1936 РОКУ 

В УКРАЇНСЬКІМ НАРОДНІМ ДОМІ НА КОМБЕРЛЕНД ГЙЛ. 
Початок в годині 11-тій рано. — Вступ вільний. 
Просимо всіх громадян місцевих і з околиці прийти на 

той пікнік. Хто прийде не пожалує. За добру забаву ручить 
152 Товариський КоМггет. 

скажуть. 
Деякі Штовхалися лік-

тями, інші ѓОлдсно сйія-
ялися, одначе всі слідку-
вали пильно$ щ о буде де`' 
лі. 

Нараз тойї щ о бив д в е : 

рі, крикнув; 
—-Поважаний валі, те-

пер мені двері докладно 
р о з п о в і л и , як ви-! 
глядають злодії. Вони є 
тут між людьми, кажуть 
двері, а ' кожному з них' 
обмоталася гадюка дов-
кола руки. 

Як лише він сказав ті 
слова, глянули оба при-
сутні злодії перелякано 
на себе, чи може справді 
їм навколо руки не об-
моталася гадюка, а вони 
не знають. 

Поліцаї, які j слідкували 
за людьми, запримітили 
це, як стій схопили обох' 
за обшивку, звязали їм' 
руки та привели перед 
башу. 

Цей глянув на н'их стро-
го та сказав: 

— Я на вашому місці 
до всього зараз признав 
сяб. А ні, то повисните 
на шибениці. 

Тоді оба похилили го 
лови та призналися, Що 
допустилися крадіжў по-
казали місце, де вкрадені 
річи сховали, та зрадили 
своїх спільників, які їм 
помагали при крадіжі. 

Обох злодіїв засудив 
суд на досмертну вязни-
цю. 

ЯК МИ ПОМАГАЄМО flOTf?-
Ш від ЏШ 

Ню Е?орк. — Обєднання У 
країмських Організацій в Аме-
риці вислало українському ко. 
мітетові для допомоги ўкраїн-
ським жертвам повени в Ман-
честері, Ню Гемпшир, 35 до-
лярів. 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У. H. CQHJ3A 
ВУНСАКЕТ, Р . .АП. Тов. ім. . Івана 

Франка, від. 24І, повідомляє всіх 
своїх чл`енів, т о 'Піврічні збори на-
шого тов. відбудуться 4-го, ЛИПНЯ, 
в голнні 7-м1й ввечір, у нашій хаті. 
Уважайте і не спізнюйтеся, бо лѓг-
ньою порою уряд постановив точно 
в означений час розпочинати збори. 
— К. Фірман, С. ЩеНьгор, Й . ґ а -
лоншка, М. СкибІНський. 

ВУНСАКЕТ, P. АИ. Тов. Мир, від. 
368, повідомляє членів, що піврічні 
бори відбудуться в неділю, 5-го лнд-
нн, в ѓод. 1-шій, в Гали церковній 
при Вест Сќул вул. Просимо всіх 
членів прийти на означений час. — 
Уряд. 

ПАТЕРСОНІ Н. ДЖ. Тов. їм. Тара-
са Шевченка, від. 64, повідомляє сво-
їх членів, що місячні збори, котрі 
мали відбутись дяя 4-го липня, з 
причини свята переноситься на день 
11-го липня, в ѓод. 7-мій ввечір, в 
гали під ч. 435 Мейн вул. — Василь 
Матійчук, предс ; Сергій Вінярський, 
к а с ; Антін Вакулінський, секр. 

т щтт 
І ПОШУКУЮ ЖІНКИ у віці від 35 
до 45 літ, до заряду дому. Може 
бути самітна або вдова з одноќї 
дитиною. Я самітний, маю одною 
сина, що вже покінчив 14 рік і х... 
дить до Гайскул. Платня згідно ; 
ум'овою. Мусить бути чесна. Зѓоло, 
шсння прошу слати до: 14 7-52 

D. Н О В Е R, 
72 Nortb 7tk St., Brooklyn, N. Y. 

ПОШУКУЄМО CEMKA ЗАЛЬОІід. 
НОГО (Selttiftnejr), походіт. зо , , . 
ла` Настасів, пов. Тернопіль. Хі , 
рро )поґв знав, або він сам, проси-
мо зголоситись на адресу: і 

J. L. FLEMING 
133 — 12th Street, Troy, N. У. 

ДО ВИНАЙМУ ФАРМА І 
ҐАЗОЛЇНОВА СТАЩЇ 

ПрИ СТЄЙТОВІЙ ДОрОЗІ. ДІМ 3 }СІЧИ 
уліпшеннямн, гараднс і курники 
Фарма близько Sumhmit, N. J. ци . 
тайте або пишіть: ї м - ; 

MY. A. ALLEGRA, 
634 — 15th Ave., Newark, N. J. 

УКРАЇНСЬКИЙ ЛІКАР, 
Х' ІРУРГ І АКУШЕР 

З І І . Ь . 18Йі STREET, 
between l t t and 2nd Avenues 

NEW YORK, N. Y. 9 
Tel. GRAMERCY 5-2410. І 

Урядові години: рано від 10 до 
12. ввечір від 6 до 8, а в неділі f 

рано від 10 до 12. 

t — f a 

Рани на ногах, опухлі ноги, на-
бряклі жили, волгіч! ноги, флебі-
ти: (запалення жил), напухлі або 
болячі коліна чи кісточки і рен-
матнчіН ноги успішно лікуємо ио-
внми європейськими методами без 
операції. 

Офісові години: щоденно від 2 
до 6, в понеділки і четверги ВІД 
2 до 8. 

ЃГОВОРИМО ПО УКРАЇНСЬКІЇ 

L.A. BEHLA 
ЕВРОПЕИСЬКИИ СПЕЦІЯПІСТ 

Яв W. 8 0 в Ц New York City. 

Напишіть іше нині 
про пораду і поміч 
до того добре відо-

і мого арабського а-
строльога, ворожбн-
та з долоні і містич-
ного читача. Лише 
залучіть на $1.00 мо-
ні ордер, запитайте 
чотири питання про 
пррпалих свояків, зз-
гублені речі, любов, 

- подружжя, бизнес а-
бо якийнсбудь інший 

предмет. Не забудьте поспитати пре 
мій безплатний несподіваний дару-
ноіс Подайте конечно день і місяць 
вашого народження. Пишіть по ан-
ЃяІйськи. Зашліть до проф., шо нази-
ваеться Raffied Haminey. Особи, шо 
мешкають у Джерзі Ситі або в око-
япці. мусять прийти до офісу. Як 
прийдете, ми скажемо вам наше імя 
і назвище, дамо вам пораду і всяку 
поміч, яка вам потрібна. Ззмоите со-
бі телефоном день прийому. 

Delaware 3-5904. 
Офіс: 383 JACKSON AVE., Cor. of 

Есе Are, (over Meat Market) , JERSEY 
СІТІЃ, N. J . 84-90 
j I - M " -

j s 
Б Л И З Н Я Т А Т А Р З А Н ^ ь 

В КОЖДІЙ УКЃАЙІСЬійЙ ХА 
Ґї ПО#ИЙЕЙ ЗНАХІС)ДИТЙЬЯ 

ЧАСОПИС ^СВОБОДА" 

(44) 

П Е Т Р ' О Я Р Е М А 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

ѓм 
т ін і Uat fan ? и і ^ ( и їм - ф IU. о я г.1 о с 
ЃЎїї ІЧЛ . , Г 4 м 1 І, UJ ПШ, ПІ„,^.Щ Ьв 

vtrma fTATvaz SYJTOICATE. їм. 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ В BRONX, BROOKLYN, NEW YORK І ОКОЛИЦЯХ 
І 29 E. 7th STREET, 
NEW YORK, N. Y. 

Tel. Orchard 4-2568 

BRANCH OFFICE A CHAPEL: 
707 PROSPECT AVENUE 

( t o r . E. 185 S t . ) , BRONX, N.Y. 
Tel. Ludlow 4-2568. 

ГеІерЬопе: Main 3738. 

W A L T E R K R O L L , 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНІЇЌ 

парохії св. Йосяфата. 

Та тепер ватажок Ґаля Ґаля 
був більше зацікавлений у то-
му, щоб ограбити хлопців, 
ніж у тому, щоб фізично їх 
скарати. Він гнівно приказав 
їм зняти з себе одіж, і хлоп` 
цям не осталось нічого, як 
тільки послухати йога прика-
зу. Очевидно, вони робили це 
поволі, з надією, що може 
станеться щось, що їх від цьо-
го охоронить. 

'Та нічого такого нѐ  стало-
ся. Вони мусіли віддати свою 
одіж і на' її місце натягнути 
лахи. Вони окрўѓилися тими 
лахами в околиці поясу. їх 
власний вигляд почав їх тро-
хя розцеселюватй, бо .в Цьо-
му новому строю вони були 
дуже подібні до Тарзана. Тепер 
вони набирали певности, що 
потраплять зробити неодно 
таке, що пЬтрапить тільки 
Тарзан. 

ѓуѓ, . . .{ , J ^ „ , . . . , І 
{я Але..-заняті переодягненням, 
вони таки не забували якось 
сховати свої ножі. Зручно, так, 
що ніхто, здавалося, не бачив. 
Док засунув свого ножа в ла-
xrt". Але це не ўйшло уваги ва-
тажка. Ватажок закричав, по-
казуючи рукою на руку Дока, 
в якій цей тримав ножа. Док 
зпЬчйтку удавав, що не знає, 
про що йде. А потім він почав 
знову, магічну історію з но-
жем, 'раз Його показуючи, а 
раз ховаючи. 

Брови ватажка почали стя-
гатися. Бо ніж, яким показу-
вав штуки Док, .зник тепер 
зовсім. „Ватажок хоте знати, 
де подівся ніж"^ заговорив 
Буляля. їх усіх тгально слідку-
вав ворожбит Інтамо. У сноЃм 
серці -він вірив, так як йірив 
сам ватажок і інші чорношк^ 
рі, що це ѓправді якась вища 
сила Але Інтамо .рішив, що 
колиб ци сила показалася ви-
щою, то треба відразу вбити 
хлопців. 

ђОХОРОНИ ВІД $150 І ВИЩЕ. 
Ўслуга вдень І вночі. 

401 HUDSON AVE., ROCHESTER. NY. 

(іМ'ДЖИЛА ПО 24 ГОДИНАХ. 
- Про справжнє щастя 1може 

говорити 22-літня донька сс-
лянина Ядчака у Словакові, 
могильненського повіту. Коли 
дівчина доїла корову, надтяі-
нула сильна буря з громами. 
Один грім ударив у хлів і по-
разив дівчину, як здавалось, 
на смерть. Одначе родичі не 
тратили надії на рятунок і иі-
лу добу її рятували, аж вренг-
тї по 24 годинах привернули 
її знову до життя. -


